убивать. В армии у него были верующие друзья из баптистов, пятидесятников и других конфессий. Они вместе встречались, чтобы почитать Библию, которая была только у Альберта, и помолиться Богу, в Которого верили.
Спустя какое-то время их батальон разделили. Одну часть оставили на месте, а другую отправили на Алдан, выше Воркуты. Альберт остался, а многие братья должны были уехать. В глубоком снегу они собрались вместе для последней молитвы. 
Среди многих книг у Альберта была книга «Путь ко Христу». Ее прочитали многие. Особенно она понравилась одному приближенному. Когда все молились, молился и он: «Господи, смягчи сердце Альберта, чтобы он подарил мне книгу «Путь ко Христу», я бы хотел ее взять с собой». Из глаз Альберта потекли слезы. Встав с молитвы, он протянул книгу и сказал: «Возьми, она твоя, ты вымолил ее у Бога». 
К весне стало легче. Альберта и еще одного солдата поставили ухаживать за лошадьми. В пятницу Альберт косил траву для лошадей, а в субботу был свободным.
В армии в течение двух лет он нес службу в стройбате. В начале 1947 г. советское правительство издало указ о том, чтобы представители пяти национальностей, которые пособничали фашистской Германии во время войны, а именно немцы, чеченцы, чуваши, ингуши и татары, были отправлены на пожизненное поселение в Сибирь. Специальное поселение касалось всех, независимо от членства в партии или военного звания. Если человек принадлежал к вышеуказанным национальностям, значит, он был виновен. Поэтому после службы в армии Альберт не мог возвратиться в родной город Запорожье, он остался в Сибири. 

Давид

Жизнь меньшего брата Альберта – Давида сложилась по-другому. Когда в конце 1943 г. он приехал с русскими немцами в Германию, город Штаргард, ему дали новое имя – Вильгельм, так как Давид – имя еврейское. 

В начале лета 1944 г. стало очевидно, что Гитлер проигрывает войну, но все же пытается сделать все возможное, чтобы спасти положение. Он мобилизует в армию всех, кого только можно. Из пожилых и несовершеннолетних создаются так называемые народные ополчения. Все понимали, что это не поможет фашистской Германии. 3 июля 1944 г. семнадцатилетнего Давида призвали в армию. Альберта не взяли в армию потому, что он работал у высокопоставленного человека. Чтобы не есть свинину, Давид покупал недорого картошку, а масло (шестьдесят граммов) и хлеб им выдавали. 

После «учебки» его направили в Латвию. Давид молился Господу, чтобы ему не пришлось никого убивать. Возле порта Лиепая его ранили, и он пролежал в больнице три месяца. В это время советские войска освобождали Латвию, и Вильгельм со многими немцами оказался в плену.
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Запорожский исторический дуб, возле дома Кампен
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Давид и Лидия с матерью Эльзой 25.11.1947 год
Военнопленных переводили из города в город. Спустя некоторое время правительства Германии и Советского Союза договорились об обмене военнопленными, поэтому немецких пленных вернули в Германию. Так как Вильгельм считал своей родиной Советский Союз и не захотел возвращаться в Германию, в 1948 г. в Москве его судили. На суде ему объявили: «Вы изменник Родины, потому что выехали в Германию». Вильгельм сказал, что их вывезли насильно, и он был еще несовершеннолетним. На это ему ответили, что он должен был идти в лес к партизанам и воевать с немцами. Вильгельм объяснил, что он верующий человек и, согласно своим убеждениям, не может убивать людей, независимо от их национальности. И все же ему присудили срок по статье 25,5 как изменнику Родины. 

Полгода он находился в Наро-фоминской тюрьме Московской области, после чего так же, как и многие подобные ему, был направлен в Мариинскую автономную область. Они работали на швейной фабрике, где шили шубы. Но там им пришлось поработать всего две недели. В товарных вагонах эту группу военнопленных перевозят в Ванино Хабаровского края, а в 1949 г. Вильгельма направляют на Колыму. Вокруг были только сопки и скалы, но и там, вдалеке от родных и близких, Господь находился рядом с ним.

Некоторое время военнопленные разгружали продукты на продуктовых базах. Здесь, по сравнению с другими местами, как считалось, было легко, поскольку кое-какие продукты перепадали и военнопленным.

Однажды, когда Вильгельм находился еще на Колыме, он почувствовал резкую боль в боку. В медпункт он идти не хотел, но все-таки пришлось, так как боль усиливалась. По дороге он потерял сознание. Его срочно доставили в больницу. Оказалось, что у него разорвался аппендикс. Операцию делала молодая врач, еврейка, жена главного инженера. Главный врач, немец по происхождению, доктор Вальтер консультировал ее, как и что нужно делать. Во время операции Вильгельм бредил. Врач потом рассказывала больному о том, что во время операции он говорил о своих домашних и о церкви. Он и сам сквозь сон слышал разговоры врачей о том, что они не могут поручиться за положительный исход. 

Врач, оперировавшая Вильгельма, была очень внимательна к больному и делала все, чтобы он выздоровел. Некоторые упрекали ее в том, что она лечит врага – немца, на что она отвечала: «Я врач и обязана лечить». Она поставила ему дренаж, чтобы из раны выходил гной, и капельницу.

Дежурящему ночью врачу было поручено сделать Вильгельму укол, после чего больной потерял сознание. Срочно была вызвана лечащий врач, которая все сделала для его спасения. Оказалось, что этот дежурный доктор многим пациентам увеличивал дозы лекарства, после чего лишь немногие выживали. Он был уволен из больницы. После выздоровления, по ходатайству лечащего врача, Вильгельм некоторое время работал в больнице санитаром.

Пришлось Вильгельму поработать и на магаданских золотых приисках. Зимой, при температуре минус пятьдесят два градуса он на терриконах из руды разгружал вагонетки с рудой, нажимая фиксатор для выгрузки. Работа была не тяжелой, но было очень холодно. Однажды взрывник Колесник, работающий в шахте, подозвал Вильгельма к себе: «Я вижу, ты человек добрый и честный, переходи работать со мной в шахту». Вильгельм согласился. Он заготавливал пыжи, бурил отверстия длиною до двух метров, вставлял туда взрывное устройство и взрывал руду в шахте.

Здесь, в Магадане, была красивая природа. Летом было множество зелени, хоть и мало тепла. Из-за повышенной влажности было много мха. Местные жители собирали разные ягоды: бруснику, чернику, ежевику, малину. Некоторые пытались выращивать даже помидоры, но они не созревали. У многих от цинги выпадали зубы. Все это время Господь хранил Вильгельма.

Весной 1955 г. Вильгельма с другими заключенными направляют в Комсомольск-на-Амуре, Хабаровский край. Так как он относился к третьей группе по туберкулезу, его поместили в туберкулезный диспансер. Здесь работал один хороший врач, тоже из заключенных и, как оказалось, из Запорожья. Он вызвал Вильгельма к себе и спросил: «Как ты попал сюда? Тебе необходимо срочно уходить из диспансера, потому, что здесь ты заболеешь и умрешь». Он поставил диагноз «гипертония» и выписал больного. Только Господь мог сохранить Вильгельма, потому что за него молились мать и Альберт.

Из Хабаровского края Вильгельма направили в город Бира, расположенный недалеко от столицы Еврейской автономной области Биробиджан. Здесь их посылали на поле собирать картофель.

5 декабря 1955 г. стал особенным днем в жизни Вильгельма. К заключенным зашел бухгалтер учреждения и спросил: «Кто из вас хочет выйти на свободу?» Со всех сторон послышалось: «Я, я, я…» Бухгалтер подошел к Вильгельму: «А ты почему молчишь? Ты не хочешь на свободу?» «Это бесполезно. Я знаю, что вы меня все равно не отпустите», – последовал ответ. И вдруг он услышал слова, которым вначале не поверил: «Иди в бухгалтерию, тебе выпишут документы, и можешь быть свободным».

И правда, ему выдали документы и отпустили на свободу. Чувство благодарности Богу за освобождение и радость смешивались с переживаниями. Что дальше? Куда ехать? Где родные? Где Альберт?

Освободившись из заключения, Вильгельм получил чистый документ, а это означало, что он может ехать в любое место. Он писал письма в разные города, чтобы узнать что-нибудь о своих родных. Написал также в Германию, в город Винденшешенбах на главную почту. Там, по его сведениям, жила младшая сестра его матери тетя Лиза. Одна работница написала Вильгельму, что его тетя и многие другие адвентисты уехали в Америку. Через время он получил письмо от старшего брата Ивана, который остался жить в Германии. Он написал, что у него есть дом и хорошая зарплата.

Вильгельм отправил письмо в Москву, в Верховный Совет СССР,  К.Е. Ворошилову с просьбой разрешить ему выехать в Германию. Через некоторое время он получил ответ: «Выезд в Германию разрешаем, но нужны гарантии, что вы будете там обеспечены». Вильгельм приложил письмо Ивана о том, что тот обеспечен жильем и зарплатой, и снова выслал в Москву. Теперь он получил ответ совсем с другим содержанием: «Ваш выезд в Германию не обоснован».

Вильгельм остался жить на Алтае до 1958 г., работал в совхозе. От своего дяди Юлиса, который жил в Караганде, он узнал о том, что Альберт живет в 
Верхней Хортице. Вильгельм написал  брату письмо, а потом приехал и сам. После многих лет разлуки братья наконец-то встретились! Они о многом вспоминали и рассказывали друг другу, как Божья рука хранила их и вела по жизни.

Но в Хортице Вильгельм не мог получить прописку. А ему очень хотелось жить там, где есть верующие люди. Тогда он переехал в город Синельниково. В селе Парное, которое находилось в пяти километрах от города Синельниково, была группа верующих. И Вильгельм начал ездить туда на служение. Там жила семья Шаповаловых. Еще в 30-е годы, когда там совершал служение Александр Гриц, они продали почти все, чтобы купить Библию. Павла Власовича Шаповалова эсесовцы расстреляли прямо во дворе их дома 23 февраля 1943 г.

Вильгельм полюбил одну из дочерей, Надежду Шаповалову, и 6 декабря 1959 г. в молитвенном доме села Воздвиженка состоялось бракосочетание, которое проводил Степан Матвеевич Хрипко. У Вильгельма и Надежды родились трое детей: Елена, Эдуард и Инна. Эдуард и Инна посвятили свою жизнь служению в церкви. 
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       Давид и Надежда                   Давид и Надежда с детьми
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                                Елена, Инна и Эдуард
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Давид дарит Надежде цветок       


       Альберт, Иван и Давид

В экспедиции

После завершения службы в армии Альберт вынужденно остался жить в Иркутской области и устроился работать в экспедиции на буровых вышках.

Перед первой субботой он подошел к мастеру и главному инженеру и сказал: «У меня завтра праздник, я не смогу выйти на работу». Они посмотрели на него и, не расспрашивая ни о чем, разрешили остаться дома. Через неделю молодой человек снова отпросился, чтобы не работать в субботу. В третью пятницу, услышав ту же самую просьбу, начальство стало возмущаться: «Что это у тебя за суббота?» После того как Альберт рассказал о своих убеждениях и о соблюдении субботнего дня, он услышал: «После трех прогулов тебя будут судить». И это были не просто слова.

На следующей неделе главный инженер и мастер действительно поехали в штаб экспедиции в город Большой Мамир к судье. Но после своего возвращения они стали относиться к Альберту так, как будто ничего не произошло. Через некоторое время стало известно, что судья, выслушав обвинителей, спросил: «Сколько лет этому нарушителю порядка?» И узнав, что ему немногим больше двадцати, обвинил их, что они, опытные коммунисты, не смогли переубедить молодого верующего человека.

Так как не было возможности свободно святить субботу, Альберту предложили дежурство на пунктах исследования природы и погодных условий в качестве водомера. Дело в том, что в те времена готовился проект постройки Байкало-Амурской магистрали (БАМ). Пунктами исследования природы были простые деревянные охотничьи избушки в тайге, расположенные друг от друга на расстоянии сорока-пятидесяти километров. Обычно на таких пунктах дежурили по два человека. Им выдавали оружие, так как вокруг было много лагерей с заключенными и диких зверей, особенно медведей, которые могли доставлять множество проблем. Но Альберт согласился дежурить один и отказался от оружия. Многие тогда удивлялись этому.
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Сибирские леса
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             Альберт нашел воду                                           Дом, в котором жил 

             Альберт в Сибири

Каждый день он измерял температуру воздуха и воды в реке, направление и силу ветра, глубину воды и многое другое. Все данные утром, в обед и вечером он записывал в журналы, которые потом отправляли в Москву. Не записывал он только данные по субботам. Через некоторое время начальство сообщило, что из Москвы получена оценка отчетов, и самыми точными считаются отчеты Кампена. Многие сибиряки знали о том, что один молодой субботник дежурит в одиночестве и без оружия. Это был один из самых лучших периодов его жизни в Сибири. У него было достаточно времени для чтения духовной литературы и молитв. Здесь он ощущал, что Бог присутствует рядом.

Как-то к Альберту пришел охотник, которому было всего четырнадцать лет. Он ловил силками птиц-косачей, по величине – как большие голуби, для пропитания. Во время совместного пребывания они читали Библию, и этот юноша научился молиться Господу. В свою очередь, он научил Альберта ловить рыбу.

Однажды ранней весной, когда лед был тонким, Альберт решил сделать прорубь и ловить рыбу с помощью «морды». «Морда» сплеталась из прутьев, как корзина, длиной полтора метра, в диаметре – около восьмидесяти сантиметров. Делалось отверстие, куда должна заплывать рыба, а выплыть оттуда она не могла. Он взял лом и все необходимое и пошел на реку. После нескольких сильных ударов лед треснул, лом пошел на дно, а сам неопытный рыбак оказался в проруби. Ватные штаны и теплая телогрейка, пропитавшись водой, стали тянуть ко дну. Альберт попытался выбраться на лед, но ничего не получалось, потому что края обламывались. Помолившись Господу, он стал обламывать лед в направлении лежащей на нем жерди. Так, сберегая спокойствие, он добрался до долгожданной цели и с трудом выбрался на берег. Дрожа от холода, он добежал до избушки охотничьего зимовья. Он не переставал благодарить Господа за чудесное избавление. 

Осенью Альберта перевели на новое место, где он дежурил в офицерской палатке потому, что зимовья там не было. В палатке воздух зимой нагревался плохо, хотя постоянно горела «буржуйка». Ночью он просыпался оттого, что замерзал: на улице было минус сорок-пятьдесят градусов, а в палатке – минус двадцать-тридцать. Спал он в спальном мешке из собачьей шкуры. С вечера приготовит дрова, наколет лучины для растопки, а ночью, когда «буржуйка» перестанет гореть, сложит все в нее, нальет немного керосина, подожжет и опять спит до утра. Питание подвозили каждые две недели. 

Спустя год Альберт возвратился на буровые вышки. Их бригада бурила скважины для добычи воды. У него был друг. Однажды случился несчастный случай, и его друг погиб. После похорон Альберт пошел домой. На следующее утро отец друга позвал его к себе домой, где находились полупьяные сибиряки, и сказал: «Ты был настоящим другом моему сыну, ты должен выпить вместе с нами». Альберт знал, что если откажется, его могут убить. Его силой усадили за стол, в стаканы налили водку, в том числе и Альберту, и по команде все выпили. Альберт подвинул кому-то свой стакан, и через минуту он стоял пустым. Все стали громко кричать: «Альберт тоже выпил, Альберт тоже выпил!» После того как на следующий день протрезвевшая компания узнала правду, они больше не заставляли его делать это.

На зимний период Альберт устроился в Коршуновскую экспедицию. Их бригада пилила лес, строила из него дома. Начальник обещал хорошие деньги – 1200 рублей. Но когда пришел день зарплаты, они получили по 800 рублей. Рабочие организовали забастовку – несколько дней не выходили на работу. Альберт не участвовал в этом, взял свой топор и пошел работать. Увидев это, рабочие отняли у него топор и бросили в костер. Он еле успел выхватить его из огня. 
На четвертый день забастовки начальник экспедиции зашел в их палатку, чтобы решить возникшую проблему. Вдруг кто-то закричал: «Держи его!» Другой добавил: «Руби его!» Начальник пулей выскочил из палатки и стал убегать. Один из рабочих схватил его за бороду, махая перед ним своим топором, и закричал: «Вот, твоя жизнь подходит к концу!» Начальник, испугавшись, пообещал: «Я все выплачу». Слово свое он сдержал.
Субботу Альберт отрабатывал в воскресенье в качестве парикмахера. Стриг и брил всех рабочих. 
Обычно по субботам Альберт уходил далеко в тайгу для чтения Библии. Однажды, когда он сидел на валежине и читал Библию, из-под его ног выползла большая змея и прямо перед его лицом подняла свою голову. Альберт мысленно помолился Господу. Змея спокойно опустилась и поползла дальше. Первой мыслью Альберта было убить ее палкой, а потом он подумал: «За что же ее убивать, если она ничего плохого мне не сделала». Он благодарил и славил Бога за то, что Он сохранил его жизнь. 

Альберт познакомился с охотниками. На вопрос молодого человека, сможет ли он с топором справиться с медведем, опытные охотники ответили: «Пока ты размахнешься топором, медведь разорвет тебя на кусочки». После этого он понял, что охотником ему не быть никогда.
В их экспедиции работал молодой охотник-любитель Виктор Белоцерковский. Однажды, охотясь на перепелов, он увидел медведя, который ел мясо лося. Охотник зарядил ружье картечью и выстрелил в холку медведя. Пока он перезаряжал свое ружье, медведь уже был рядом. Он сильно покалечил Виктора, а потом убежал в лес. Каким-то чудом бедный охотник, потеряв много крови, добрался до села. Старожилы называли таких медведей людоедами.
Однажды был такой случай. Охотники убили большую медведицу в берлоге, а затем ее и детеныша вытащили наружу. Альберту стало жалко малыша, и он хотел его погладить. Но не успел он прикоснуться, как тот показал, что является зверем, чуть не откусив сердобольному человеку палец. 
Сибиряки никогда не держали медвежат у себя дома, только приезжие делали это. Были случаи, когда медвежата, немного повзрослев, задирали курицу или собаку, и тогда хозяева избавлялись от хищных малышей.
Ужасной стихией в Сибири считался пожар в тайге. Никто не мог остановить бушующий огонь. Только широкая река или сильный дождь могли помочь. Обычно огонь шел по верхушкам елей, сосен и лиственниц, которые вспыхивали, как спички. Одна активистка, взяв с собой двенадцать человек, пошла на тушение пожара. Только спустя некоторое время удалось найти обгоревшие кости этой группы.

Недалеко от села Березовое был построен целый поселок для приезжих людей. Рядом была большая дамба, чтобы дома не затапливало. Однажды, после больших дождей вода в реке начала подниматься и дошла до уровня дамбы. Были организованы спасательные группы. Бульдозеры работали круглосуточно, и каждый спасатель имел свой участок для наблюдения. Где вода только начинала просачиваться, на тот участок направлялся бульдозер или складывали мешки с песком. Опасность угрожала всему поселку. В случае прорыва дамбы все дома могли быть смыты потоком воды, и от поселка ничего бы не осталось. Альберт тоже участвовал в этих спасательных работах и благодарил Господа за то, что вода остановилась на уровне дамбы. По реке плыли стога сена, сараи, животные и домашняя птица.     

После этого потопа Альберт решил сделать себе лодку. Он достал хорошие еловые доски, размочил их в воде, чтобы они стали мягкими и их можно было согнуть. Сделал нос лодки и корму, соединил брусом и осмолил. Старик-сибиряк наблюдал за работой и все приговаривал, что лодка у него не получится. Но лодка получилась. Даже некоторые сибиряки просили ее иногда у Альберта, так как она вмещала три-четыре человека и была удобна для быстрого передвижения по реке, а у них лодки были на шесть-восемь мест.

К весне бригаду Альберта перевели в Ангаро-Ленскую экспедицию, где он работал раньше. Эта экспедиция находилась на западном участке БАМа между реками Ангарой и Леной. Обычно им приходилось бурить скважины на глубину 1600 м. Сверху донизу была железная руда. Время от времени с проверкой приезжал генерал Гвоздевский – главное лицо ГАЛАГА – ГУЛЖДС. Как-то он подошел к вышке и спросил, какая глубина скважины, а потом как закричит: «В прошлый раз, когда я был здесь, у вас была почти такая же глубина, за что я вас кормлю?» Когда он узнал, что случился обрыв штанги на скважине, он посчитал это вредительством и стал всех допрашивать, как это произошло. Тогда прораб сказал генералу, указывая на Альберта: «Тому, что скажет этот человек, можете верить, он никогда не обманывает». И когда генерал узнал, как все было, он закрыл дело.

Через некоторое время получили распоряжение переехать на другое место. Это было в пятницу. Ехать нужно было далеко, а близился заход солнца. Альберт оказался в безвыходном положении. Конечно, его не могли заставить разгружать вещи в субботу, но искать квартиру, и устроиться в ней было необходимо. Он стал просить Бога о том, чтобы не нарушать святости субботнего дня. По дороге, когда солнце уже окончательно зашло, машина вдруг остановилась. Шофер объявил о поломке. Рабочие легли отдыхать в своих спальных мешках. Всю субботу молодой адвентист читал вслух Библию для всех, кто желал слушать. Только к вечеру, когда солнце село, водитель сказал, что машина исправна и можно ехать. 
Добравшись ночью до села, поселились у одной старушки. В доме было полно клопов и других насекомых. Чтобы заснуть, вокруг разложили полынь, но клопы прыгали на людей с потолка и сильно кусали.
Не всегда был транспорт, чтобы добраться домой. Один раз Альберт решил пойти домой, в село Березовое, пешком на расстояние в пятьдесят километров. Шел по берегу реки Илим с вещевым мешком. Нужно было переправиться через первую притоку, которая впадала в реку. Разделся, привязал вещи к голове и перебрался на другую сторону. После этого несколько дней болела рука, потому что ремень сильно сдавливал плечо. Пришлось перейти и второй холодный ручей, стекавший с горы. Дома отходил от этого путешествия три дня. 
Возвращаясь обратно в отряд, после тридцатикилометрового путешествия уставший Альберт ночью решил присесть возле стога сена. Его беспокоило одно: «Только бы не уснуть». Но как только он присел – сразу же уснул. Бог послал ему сон: волки, которые возле него раздирают какое-то животное. От этого сна он сразу же пробудился весь замерзший, вскочил и быстро пошел вперед. К утру прибыл на место назначения.
Возле села Суорка Альберт наблюдал, как из скалы на высоте пятнадцати-двадцати метров вытекала вода. Местные жители сделали траншею, по которой вода сбегала к селу.
Множество разных людей приходилось встречать Альберту. Однажды двое незнакомых подозрительных людей, поравнявшись с ним, крикнули: «Стой!» Альберт ускорил шаг. «Стой, стрелять будем!» Но молодой человек понял, что у них нет оружия, и стал убегать. Погоня длилась недолго. Вскоре они отстали и, заругавшись, пошли своей дорогой. Альберт опять поблагодарил Бога за Его водительство.

Однажды, когда отряд находился на расстоянии шестидесяти пяти километров от села Березовое, Альберту снова захотелось домой. Рабочие уговаривали смельчака не идти в такую даль. Но он сделал по-своему. Дело было зимой, и путь был нелегким. Хотя он и считался сильным молодым человеком, но все же, когда уставал, ложился на спину, поднимал ноги вверх, отдыхал, а потом шел дальше. К полуночи он добрался домой. 

Незадолго до этого в такой же путь пустился один парень, сибиряк. Ему очень хотелось домой. Рабочие говорили ему: «Не иди, ты не выдержишь», но он пошел. Когда оставалось всего несколько километров, он упал обессиленный и немного прополз. Его нашли замерзшим. Все стали обвинять начальство, которое допустило этот несчастный случай, но когда узнали о том, что его уговаривали не идти, успокоились.

Возвращаясь обратно в отряд, Альберт издали увидел костер и вокруг него – четырех человек. Это были сбежавшие заключенные. Он вернулся немного назад и обошел их стороной, так как встречаться с ними было опасно.  

Идя дальше, он вспомнил о том, как недавно из одной зоны сбежали трое заключенных. Долго шатаясь по тайге, голодные, двое съели третьего, а потом следили друг за другом, кто первым уснет, чтобы убить его и съесть. И такой момент представился. Потом оставшийся в живых заключенный, которому нечего было есть, вернулся опять в зону. Правда, долго жить ему не пришлось.

Через некоторое время рассказывали о том, что тех четырех, которых видел Альберт, поймали солдаты. Они избивали их прикладами, а когда те падали, командовали: «Вставай, запевай!» Заключенные спрашивают: «Что запевать?» Им отвечают: «Легко на сердце от песни веселой». Но пения не получалось. У солдат была одна цель – довести их до лагеря и убить.
Лагеря

Жизнь заключенных была ужасной. Однажды их накормили соленой селедкой и хлебом. Они стали просить воды, но им никто не давал. Мимо проезжала бочка с водой, и один из заключенных побежал к ней. В него выпустили автоматную очередь. Один из солдат подошел и выстрелил ему в голову со словами: «Я давно хотел убить тебя!» Другой заключенный направился прямо на конвой. Его тоже застрелили.

Буровая вышка, где работал Альберт, была недалеко от лагеря. Однажды наблюдали такую картину. Выводят заключенного из лагеря, кладут на землю, а сверху – деревянный щит, на который становятся солдаты и начинают прыгать. У бедного заключенного разорвалась грудная клетка.

Возле буровой вышки находился мост через речку. Поймали молодого парня, который в чем-то провинился. По обеим сторонам мостика стояли солдаты и избивали его. Каким был конец этого заключенного, можно только догадываться. 

Однажды пригнали новый этап заключенных. Рабочие позвали Альберта. В колонне шел православный батюшка и говорил: «В этих местах, по которым меня водят, в следующем году не будет ни росы, ни дождя». Рабочие спрашивают Альберта: «Что ты на это скажешь?» «Поживем – увидим», – ответил он. Пророчества батюшки не исполнились, в следующем году была и роса, и дождь.
В этой колонне заключенных, как стало известно позже, были и наши братья, и некоторые приближенные к истине. Они рассказывали, что этого священника, который был уже в летах, заставили заметать двор. Он метет и приговаривает: «Так, как я теперь мету, в свое время Архангел Михаил сметет всех нечестивых с лица земли».
Ночью в зоне слышны были ужасные крики. Различные группировки устроили между собой резню. Это были чеченцы, воры и политзаключенные. Утром рассказывали о том, сколько людей было убито.
Экспедицию перебрасывали в Монголию на Алдан, но Альберт не захотел отправляться туда и сбежал в тайгу. Ночевал, где придется, ел то, что давал Господь. Через две недели вернулся в пункт, где должен был отмечаться. Стал на колени и молится: «Господи, закрой уста отмечающему начальнику». Начальник посмотрел на беглеца, некоторое время не произнося ни слова, а потом тихо сказал: «Как тебя долго не было».

Работа с заключенными

Работая в сибирской тайге, Альберт делал топографические съемки. Для пребывания на территории зон, где работали заключенные, он имел пропуск. Эти съемки часто ему помогали. У него были теодолит и нивелир. По воскресеньям, отрабатывая за субботу, он наносил эти данные на бумагу-кальку. В этом деле ему помогали школьные знания по тригонометрии.

Находясь на территории зон, Альберт знакомился со многими заключенными. Часто он спрашивал их, за что они сидят, и получал различные ответы. Одни сидели за убийство, другие – за то что украли пару кочанов кукурузы. Кто-то рассказывал, что во время окружения Москвы немцами достал немного картошки, сел на мешок и сидит. Подходит к нему военный и спрашивает: «Почему ты здесь сидишь?» А тот полушутя отвечает: «Почему мне не сидеть на картошке, в то время как вся Москва сидит на ней?» И его за это посадили.

А один моряк-старшина рассказал о том, что во время боя немцы заняли удобную позицию на высоте и пулеметной стрельбой прижали моряков к берегу моря. Другие немцы напали на них сзади и подняли многих на штыки. Он попал в плен. После этого работники спецслужб обвинили его в измене Родине и присудили шесть лет тяжелых работ в Сибири. 

Бывший летчик рассказал о том, как немцы сбили его самолет, и он попал в плен. Как изменника Родины его отправили в лагерь.

Когда Гитлер предложил Сталину обменяться военнопленными, Сталин ответил: «У меня нет военнопленных, те, кто попал в плен, – изменники Родины». После возвращения в Советский Союз все они получили срок.

Среди заключенных были и те, кто страдал за веру в Иисуса Христа. Неверующие тоже начали интересоваться истиной. Альберт сначала передавал им пакеты с продуктами и литературой, оставляя на косяках дверей тех домов, где они должны были работать. Он рассказывал им о спасении через Господа Иисуса Христа, о Законе Божьем, они вместе изучали святую книгу Библию. Когда некоторые заключенные пытались отстоять субботу, их раздевали и бросали в холодный подвал. Чтобы не умереть от холода, они прижимались друг к другу. Они остались живы, но впоследствии это отразилось на их здоровье.
Обычно Альберт связывался с заключенными через женщину, которая отбыла свой срок и находилась на свободном поселении. Она работала в лагере поваром. Через нее Альберт передавал записки и получал от заключенных информацию. Она с любовью выполняла просьбы верующих, хоть и очень рисковала.

Заключенным передавались уроки субботней школы, утренние стражи, молитвенные чтения и брошюры следующим образом. Зная, где они будут работать на следующий день, Альберт возле дороги клал грязную рукавицу, в которой находилась духовная литература. Братья знали, в каком месте нужно подобрать ценную посылку и быстро передать ее другим идущим в колонне.

Опасность заключалась в том, что среди заключенных находились сыщики, доносившие информацию лагерному начальству. Но даже, несмотря на это, однажды верующие из числа заключенных предложили Альберту провести вместе субботнее богослужение. Альберт пошел на то место, куда утром должны были их привести, и спрятался в одном из домиков, как было условлено заранее. Братья вместе провели субботнее служение. Они изучали Библию, делились опытами и молились друг о друге. Это общение так их вдохновило, что они решили провести и следующую субботу вместе. После того как конвой охранного оцепления был снят и заключенных отвели в лагерь, Альберт смог выйти из своего потаенного места. Он благодарил Господа за помощь и охрану в этот день.

Через неделю, в следующую субботу, братья снова провели замечательное богослужение. Но вечером об этом уже знало начальство лагеря. Оперуполномоченный вызвал к себе всех участников служения и объявил им, что за нарушение режима им добавляется срок, а зачинщик всего этого Кампен Альберт будет посажен в тюрьму. Об этом срочно сообщили Альберту. Но их очень удивил письменный ответ стойкого христианина. «Что вы переживаете о своем сроке, – прочитали они в записке, – вам все равно еще долго находиться в заключении, а обо мне  не беспокойтесь, потому что моя жизнь – в руках Господа. Молитесь и доверьте все Спасителю, и Он решит так, как Ему угодно».

Прошло несколько тревожных дней особых молитв. И вдруг по лагерю прошел слух, что оперуполномоченный без какой-либо на то причины застрелился. Это был огромный опыт для детей Божьих. После этого они получили ободряющее письмо от Альберта. Он писал: «Дорогие братья, будьте тверды в вере, не сомневайтесь в обетованиях Божьих. Будьте верны Ему всегда».

Каждый раз, отправляясь на встречи с братьями, которые находились в узах, Альберт усердно молился Господу и часто, идя в зону, прощался с дорогими людьми, не зная, возвратится ли он домой.

В доме Альберта был своего рода перевалочный пункт для тех верующих, которые освобождались из заключения. Их одевали, кормили и потом отправляли в дорогу. Некоторые их них просили Альберта о том, чтобы он их крестил. Но он убеждал их в том, что они в свое время обязательно примут крещение, а он не имел на это права. И действительно, все они заключили потом завет с Господом.

В Сибири отбывали заключение многие  адвентистские служители. Брат Яськов, который работал с братом Григорьевым в Западной Сибири и был казначеем Всесоюзного Совета Адвентистов Седьмого Дня (ВСАСД), пробыл там восемнадцать лет, с 1935 по 1953 г. Альберт сообщил дочери брата Яськова о том, что он посадил ее отца в поезд, чтобы она встречала его. Через некоторое время Альберт получил от нее сообщение, что Яськов домой не доехал. Спецслужбы не давали возможности таким людям вернуться домой.

В доме Альберта нашел приют после своего заключения брат Иван Ефимович Бизюков. Его немного откормили, одели и отправили к семье. Среди таких как Бизюков были Дарья Туркова, Петр Жильцов, которого называли Петр босой, потому что он ходил без обуви, и многие другие. 

Брат Иван Евдокимович Лалуев, который родился в 1885 г., отсидел три строка с 1930 по 1950 г. После освобождения он в течение месяца жил у Альберта. По причине ревностного служения Ивану через время дали четвертый строк, и он умер в 1964 г. в Семипалатинской тюрьме. Брат Лалуев рассказал Альберту, как перед третьим сроком он узнал, что его должны опять арестовать, и решил убежать в соседний город. Но на последнем церковном совете было решено, что хороший пастырь свое стадо не оставляет. Поздно вечером он с женой и членами совета возвращался домой. Вдруг какой-то бандит напал на Ивана Евдокимовича, повалил его на землю и начал срывать с него одежду. Все члены совета разбежались в разные стороны, только жена набросилась на бандита и помогла мужу. Бандит убежал. Позже пастор сказал совету: «Значит, пастырь должен быть с церковью до последнего момента, а вы не захотели его защищать?» 

Господь благословлял Альберта за его посвящение.

Приближенные

В селе Березовом Иркутской области проживало много семей Березовских. Самый первый житель этого села имел фамилию Березовский. Рядом находилось село Шестаково, названное по фамилии первого жителя Шестакова.

Недалеко от этого места основали села Селезнев и Пушкин. Эти основатели были когда-то высланы правительством царской России как политзаключенные. В пятидесяти километрах отсюда стояла крепость, куда был сослан декабрист Радищев.

Недалеко находилась крепость, в которую был сослан в царское время сам Сталин. Во время своей ссылки он оставил одной сибирячке наследника Василия, который во время войны стал знаменитым летчиком. Люди сказали этой женщине: «Знаешь, твой Иоська, который жил у тебя, сейчас находится в Кремле и является главой страны». Она написала Сталину письмо, и он выслал ей хорошую денежную помощь.

В селе Березовом Альберт познакомился с Дарьей Ивановной Березовской, а также ее сестрой Дашей Турковой и ее мужем Николаем. Они вместе стали изучать Библию. Потом к ним присоединились некоторые заключенные, а еще через время – дочь Дарьи Ивановны, Евдокия, жившая до этого в Якутии. У Дарьи было четырнадцать детей, но в то время с ней жил только младший сын Иван.

Через некоторое время они приняли истину и пожелали заключить завет с Господом через крещение, а служителя, который мог бы крестить их, не было. Альберт писал письма в Москву с просьбой о том, чтобы кто-нибудь приехал к ним для совершения крещения. Но в связи с тем что каждая поездка служителей контролировалась определенными органами, братья не нашли возможности приехать в Сибирь. Вскоре Альберт получил письменное повеление совершить крещение сестер: «Наш приезд невозможен, крещение соверши сам». Внизу стояла подпись Мацанова. Альберт долго не мог этого сделать, но потом решился. Таким образом, Дарья и Евдокия заключили завет с Господом.

Была организована группа верующих, которые постоянно изучали Библию и проводили служение по субботам. Альберт написал много писем в Иркутск, чтобы кто-нибудь приехал к ним для совершения святой Вечери Господней, но так и не получил ни одного ответа. После этого некоторые люди просили, чтобы Альберт крестил также их, но он отказался это делать, сознавая, что это дело рукоположенного служителя.

За его деятельность местные жители решили убить Альберта. Однажды молодой христианин увидел мужчину с ружьем, приближающегося к дому. Благо, комнаты были расположены так, что можно было пройти весь дом и снова оказаться у входной двери. Альберт этим и воспользовался, выскочил во двор и скрылся. Мужчина обыскал все в доме, но никого не нашел. Альберт благодарил Бога за то, что Он спас его от верной гибели.
Из района в село Березовое приехала «тройка», чтобы судить кладовщика колхоза Алексея Березовского, за то что из-за дырявой крыши пропало немного зерна. Суд проходил в колхозном клубе. Все члены колхоза проголосовали за то, чтобы подсудимого выслать на угольные шахты в Черемхово Иркутской области. Жена подсудимого при голосовании подняла руку наполовину. Тогда представитель власти спросил ее: «Мотя, так ты поднимаешь руку или нет?» «Да, да, да», – испуганно пробормотала она.
Председатель сельского совета рассказал районным представителям  о том, что Кампен ведет религиозную пропаганду. Они вызвали Альберта в колхозный клуб и строго предупредили: «Если будешь продолжать религиозную агитацию в селе, с тобой будет то же, что и с кладовщиком». Потом они уехали, но председатель сельсовета на этом не остановился. Он продолжал докладывать о деятельности Альберта до тех пор, пока не вмешался Бог. Когда председатель поехал зимой на санях собирать налоги, сибиряки хорошо его напоили, положили в сани, укрыли тулупом и отпустили. Переходя реку по льду, лошадь попала в полынью и еле успела выскочить, а председатель свалился с саней и утонул. Только весной нашли его в сорока километрах от этого места, объеденного рыбами.
В тех местах даже подростки убивали людей. Один приезжий взял лодку, чтобы переплыть реку, а потом вернуть на место. Подросток увидел это и сказал ему: «Поставь лодку». Но мужчине необходимо было срочно перебраться на другую сторону. Молодой человек пошел домой, взял ружье и хладнокровно застрелил его. И подобных случаев было много. Почти в каждом доме сибиряки держали оружие.

Евдокия

В начале 1950 г. Альберт Кампен женился на Евдокии  Березовской. В 1951 году у них родился сын, которому они дали имя апостола – Павел. Жили они некоторое время в селе Березовом, держали корову, сено для которой нужно было возить издалека – за пятьдесят километров. 

Однажды они вдвоем поехали в далекое село. Купив сено, уложили его на плот из еловых бревен. Дуся плыла в лодке, а Альберт – на плоту. Течение было сильным, и плот в какой-то момент стал неуправляемым. А незадолго до этого с горы в речку скатился огромный камень, но из-под воды его не было видно. Плот с огромной скоростью приближался к камню. Евдокия, испугавшись, закрыла руками глаза, чтобы не видеть гибель своего мужа. Однако плот перелетел через камень, и Альберт уцелел. Молодая семья благодарила Бога, за то что Он сохранил им жизнь. Когда они уже подплывали к дому, течение направило плот на опору моста. Скорость была большая, и Альберт прилагал все усилия, чтобы избежать столкновения. Для того чтобы остановить плот, Альберт взял прикрепленную к нему веревку, выскочил на берег и быстро привязал его. Таким образом, все закончилось благополучно. Они вновь поблагодарили Господа.
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                              Евдокия и Альберт

Как-то в субботу во время богослужения Альберт увидел, что горит соседский дом. В той местности все дома были деревянные, и пожары случались часто. Альберт руководил служением и был одет в белую рубашку. Он сразу же выбежал и начал тушить пожар. Собралось много людей, и все вместе справились с огнем. Председатель сельсовета вынес Альберту благодарность за благородный поступок. 

Сено для коровы приходилось возить каждый год. Альберт и его соседи на трех лодках в очередной раз поплыли за кормом вверх по реке на расстояние сто километров. Передвигались в верховье реки не с помощью весел, а используя шесты длиной четыре метра. Прибыв на место, остановились на ночлег у председателя колхоза. Вечером, как полагалось в той местности, компания неверующих друзей изрядно выпила. Завязалась продолжительная и оживленная беседа. То, что увидел Альберт в этом доме, запомнилось ему надолго. Пьяный председатель колхоза на глазах у других начал жестоко избивать свою жену. В это время в дом зашел председатель сельсовета, и вместо того чтобы остановить мужа, стал приговаривать: «Бей ее сильнее!» Альберт уговаривал пьяного мужчину остановиться. Но тот схватил двустволку и направил ее прямо на заступника. Друзья смогли отвести ствол в сторону, и Альберт остался жив. В этом избавлении он увидел руку Божью.

На следующий день были куплены плоты, загружено сено, и путешественники отправились в путь. Сорок метров связанных плотов, плывших по течению реки, наталкивались на подводные камни, разворачивались и останавливались. Их поправляли, входя в холодную воду, и плыли дальше. 

Время путешествия затянулось, и Альберт не успевал к субботе прибыть домой. «Давайте остановимся где-нибудь в селе, чтобы переночевать», – предложил он товарищам. Они с радостью приняли это предложение, потому что у них появилась возможность погулять. Они нашли для Альберта дом. В этой семье было восемнадцать детей, правда, некоторые из них в это время жили отдельно от родителей. Хозяин оказался хорошим, богобоязненным человеком. Всю субботу они читали Библию и беседовали об истине. 

Под вечер хозяин сказал: «Я тебе покажу то, что меня спасало всю жизнь». Это прозвучало интригующе. Они пошли вместе на второй этаж амбара, хозяин открыл дверь, отодвинул занавеску, и молодой человек вздрогнул: это был гроб, а в нем – искусной работы скульптура Иисуса Христа. На вопрос, где он ее взял, хозяин ответил, что в 30-е годы в соседнем селе разрушали церковь, и он взял этот гроб и привез к себе домой.

На следующий день сено благополучно было доставлено домой.

Некоторое время спустя приезжает председатель колхоза, где покупали сено, и говорит: «Члены колхоза обвиняют меня в том, что я продал тебе большой стог сена, а оформил, как маленький, и разницу присвоил себе. Тебе нужно доплатить семьсот рублей, и тогда все будет в порядке. Я завтра утром зайду к тебе». «Не может такого быть, – стал оправдываться Альберт, – я человек верующий и никогда не возьму чужого». Но ночью Бог послал Альберту сон: идет он по длинному коридору, а впереди стоит железная решетка, и за ней ходит скелет человека. Сзади слышен голос: «Не иди дальше, оттуда мало кто возвращался». 

Утром Альберт отдал семьсот рублей председателю колхоза, а сам вспомнил слова Иисуса Христа из Евангелия от Матфея 5:25, 26: «Мирись с соперником твоим скорее, пока ты еще на пути с ним, чтобы соперник не отдал тебя судье, а судья не отдал тебя слуге, и не ввергли бы тебя в темницу; Истинно говорю тебе: ты не выйдешь оттуда, пока не отдашь до последнего кодранта». Председатель и Альберт пожали друг другу руки и мирно попрощались. Недаром Господь сказал, что Он предупреждает людей через сновидения (Иова 33:14-24).

После работы в экспедиции Альберт устроился в Илимское вагонное депо в селе Шестаково. С самого начала он сказал начальнику, что является человеком верующим и не сможет работать по субботам, а в пятницу ему нужно уходить раньше. Этот начальник оказался хорошим человеком и спросил: «Будешь работать у меня столяром?» «Буду», – ответил Альберт. Вместо субботы он работал по воскресеньям. Так продолжалось полгода.

Однажды вызывает его директор и говорит: «Мне нужен инструментальщик, а то этот человек, грузин, который работал до сих пор, ворует инструменты, да еще настоящий хвастун. Я вижу, ты честный человек. Пойдешь работать инструментальщиком?» Альберт согласился при условии, что ему помогут освоить новую специальность. В его ведении находилось несколько человек: слесари-раздатчики, слесари по ремонту оборудования, слесари-механики и электрики. В субботу они обходились без него, а в воскресенье он ремонтировал подъемные механизмы и дежурил на телефоне. 

Потом оказалось, что начальник и старший мастер отбывали наказание в 30-е годы без всякой причины. Их, как и многих в то время, незаслуженно обвинили и отправили в места лишения свободы. Начальник даже приходил несколько раз читать Библию, а потом взял ее домой и сам полностью прочитал.

Альберта на работе уважали. По большим праздникам за добросовестный труд объявляли благодарность, выписывали премию и вручали грамоты. Однажды парторг подходит к Альберту и говорит: «Подпишись на заем в 1200 рублей, и в следующем месяце у тебя будет оклад 1200 рублей». А он в то время зарабатывал 980 рублей. Он подумал: «Верить ему или нет?» – но все же подписал. И, правда, в следующем месяце он получил обещанный оклад, как у старшего мастера.

Во время правления Сталина весь технический персонал должен был изучать принципы марксизма-ленинизма. Как-то парторг сказал  Альберту: «Давидович, я знаю, что тебе это не по душе, сделай мне для дома то или другое – и будешь свободен от марксизма-ленинизма».

Один раз в пятницу начальник заходит в цех и говорит: «Ты видишь, что двое рабочих заболели, а одного забрали в армию, выйди в субботу на работу. А грех этот я беру на себя». Альберт ответил: «Когда Моисей умолял Бога за свой народ, говоря: «Изгладь и меня из книги, если ты хочешь истребить их», Бог ответил, что будут наказаны виновные». Начальник понял ответ и поставил техника, чтобы он в субботу выдавал рабочим инструмент.

Из Москвы прислали нового руководителя, который окончил Высшую политическую школу, а бывший начальник был поставлен старшим инженером. Вновь прибывший сначала относился к Альберту с каким-то подозрением: почему это верующий человек занимает должность мастера?
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