Однажды, когда Альберт работал один, новый начальник пригласил его в свой кабинет. Беседа была длинной. Обсуждали многие вопросы. Было вознесено много молитв Господу. Говоря о Втором пришествии Христа, не обошли и такой вопрос, как вечная участь праведных и нечестивых. Тогда начальник спросил: «Как ты думаешь, когда придет Христос, Он меня истребит?» «Нет, – ответил адвентист, – наш Бог любящий, Он желает, чтобы все покаялись и спаслись». Альберт упомянул слова Павла, сказанные перед Феликсом, о возможности сделать выбор в сторону истины. Но в этот момент зашло другое начальство, и беседа прервалась. После этого отношение начальника к Альберту изменилось полностью.

Через некоторое время семья Альберта переехала в домик на берегу реки, который им предоставили от вагонного депо. А вскоре в их дом пришло горе. 
Во время родов в 1953 г. умерла Евдокия. Мальчик остался жив, а Дусю похоронили. Малыша назвали Яковом. 

Ольга

После смерти Евдокии Альберт написал письмо в родную Верхнюю Хортицу Ольге Хрипко и предложил ей выйти за него замуж. Ольга согласилась на предложение Альберта, потому что они выросли вместе и хорошо знали друг друга, вместе принимали крещение. 

В это время отец Ольги, Степан Матвеевич Хрипко, совершал пасторское служение в Запорожье. Он вместе с дочерью поехал в Сибирь и сочетал Альберта и Ольгу. 

Однажды, когда Альберт был на работе, а Ольга занималась делами по хозяйству, Павел и полуторагодовалый Яков играли возле реки Илим. От берега к воде вел мостик, сделанный для того, чтобы удобно было набирать воду. Малыши стояли на мостике, бросали палочки вместо корабликов, наблюдали, как они плыли, и смотрели в воду на свои отражения. 

Вдруг Яша нагнулся и, потеряв равновесие, упал в воду. Течение относило его все дальше и дальше. Павлик очень испугался, стал бегать по берегу, но ничего не мог сделать. Река была широкой и течение – быстрым. На другом берегу сидел рыбак, но он тоже ничем не мог помочь. Павлик в отчаянии побежал домой и, захлебываясь, рассказал о случившемся маме. Ольга кинулась к реке. Увидев плывущего Яшу, она, не раздумывая, бросилась в воду и спасла малыша. Господь сохранил жизнь Яши. Более получаса будущий матрос находился в реке, но даже не нахлебался воды, а лишь испугался. Вся семья возносила благодарность Богу за чудесное спасение мальчика.
Перед Новым 1955 годом у них родился сын. Его назвали в честь отца Ольги Степаном.

После смерти Сталина был издан указ о том, что высланные в Сибирь граждане могут вернуться в свои родные места при условии, что не будут требовать возвращения своих домов. Ольга стала упрашивать мужа поехать в родную Хортицу, но Альберт не хотел покидать Сибирь. Она говорила: «Посмотри, зимой здесь большие морозы, а летом невозможно спрятаться от мошек». Он отвечал: «У меня хорошая работа в мастерской вагонного депо, хорошая зарплата, хороший деревянный домик на берегу реки. Что еще нужно для счастливой жизни?» Но Господь открыл им Свою волю.

Господь открывает Свою волю

Однажды в пятницу Альберт заметил, что лед на реке Коршуниха стал подниматься и опускаться. Старожилы говорили, что может быть беда. Альберт и Ольга молились о том, чтобы река не вышла из берегов в субботу. В субботу они сходили на богослужение, а после этого отвели детей к бабушке.

Ночью, после одиннадцати часов, Альберт услышал лай их собаки и крик козы. Он хотел пойти посмотреть, что там случилось, но как только приоткрыл дверь, внутрь хлынула вода со льдом, сразу же наполнив дом до уровня окон. Это была ужасная ночь! На улице стоял мороз минус пятьдесят градусов. Выскочив из дома на улицу, по пояс в ледяной воде, стали отвязывать животных, выносить вещи, помогать соседям. Везде плавали вещи, визжали соседские свиньи, мычали коровы. К утру все дома находились под водой, которая замерзла, видны были только кончики крыш с дымоходами. Сомнений не было – это знак Божий.

Но возникла одна проблема. Хорошего работника не хотели отпускать с работы, причем Альберт считался ветераном труда. Как он ни упрашивал начальство, все время получал один ответ. Как раз в это время из Москвы приехал генерал, герой Советского Союза. Узнав о проблеме Альберта, он отдал приказ удовлетворить его просьбу, потому что спецпоселение было отменено. Всей семье выдали бесплатные билеты. Альберт с Ольгой и тремя сыновьями возвращались в родную Верхнюю Хортицу. По дороге сначала ели то, что взяли из дома, а потом покупали горячий картофель в кожуре, соленые огурцы и лук.

В родной Хортице

После возвращения из Сибири Альберт с семьей поселился в доме своего тестя Степана Матвеевича Хрипко. Жили в одной маленькой комнате, пристроенной к его дому. Посреди комнаты стояла русская печь с лежанкой. Спустя полгода у них родилась дочь, которую назвали по имени матери Ольги – Настя. 

В это время третий сын Альберта, Степан, заболел. У него было сильное расстройство желудка. Его положили в детскую больницу. Из-за того что врачи давали ему много медикаментов, сердце стало учащенно биться, почки и печень – плохо работать, появилась отечность всего тела. Отец и мать поехали в областную больницу к профессору. Тот осмотрел малыша и сделал неутешительное заключение: «Ваш сын проживет недолго, готовьтесь к худшему». Родители забрали мальчика домой, умоляя Господа исцелить сына. Вся община молилась о его выздоровлении.
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     Альберт с Павлом                                            Ольга Хрипко
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Альберт с Ольгой и сыновьями вместе с бывшей тещей     Дарьей Березовской
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Возле нового дома в Запорожье
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Альберт и Ольга с детьми: Павлом, Яковом, Степаном, Настей, Лидией и Елизаветой в Запорожье

Господь услышал молитвы и ночью послал Альберту сон: в комнате раздвигаются потолки, и спускается полотно с различными продуктами. За ним опускается другое полотно – с одеждой. И голос говорит: «Ты видишь, как Я тебя благословляю, веди благочестивый образ жизни, и Я тебя больше благословлю». Это было большим ободрением.

  Альберт и Ольга с больным ребенком приехали к верующей сестре Гужве, которая жила в селе Морозовка, в тридцати километрах от Запорожья. Она лечила травами. Осмотрев Степу, сестра по вере сказала: «Здесь лечить нечего, он будет жить». В течение недели она купала мальчика в отваре овсяной соломы по пять раз в день и давала этот настой ему пить. С каждым днем ему становилось все лучше и лучше. Родителям она посоветовала: «Возьмите овсяную солому, запаривайте ее и давайте пить столько, сколько он сможет выпить, а также купайте его в этом отваре». Они стали выполнять эти предписания, и отечность исчезла. Через некоторое время ребенок поправился полностью. Родители возблагодарили Господа.

Альберт и Ольга устроились работать в колхоз имени Энгельса. Председатель колхоза Свирский был знаком с Ольгой, так как она раньше работала рассыльной. Еще до поездки в Сибирь председатель спас Ольгу от заключения, когда бригадир написал докладную о том, что она украла капусту и съела ее. Председатель колхоза прочитал докладную и порвал ее, сказав бригадиру: «Не украла, а взяла, потому что была очень голодная». 

Альберт любил работать с деревом, столярное дело было ему по душе. В паспортном столе ему отказали в прописке и дали трое суток для выезда из Верхней Хортицы. В это время на территорию колхоза пришел прокурор, и Альберт обратился к нему с вопросом о прописке. Тот посмотрел на Альберта и спросил: 

– Ты давал подписку о том, что не поедешь в родное село? 

– Давал, но моя жена – украинка, и мы приехали к ее отцу, – ответил Альберт.

– Я вам помогу, – сказал прокурор. – Пусть Свирский напишет, что ему нужен такой рабочий, а я позвоню в паспортный стол и договорюсь о твоей прописке.

Когда Альберт пришел в паспортный стол, начальник сказал ему: «Садись и пиши, что ты будешь ниже травы и тише воды, то есть не будешь требовать ничего, что принадлежало твоему отцу». Альберт согласился, и его прописали.

В первый год им выделили участок земли под огород. В конце мая они его засадили. Урожай был таким хорошим, что многие видели в этом благословение Божье. 

Обычно участок под застройку давали не раньше чем через год работы в колхозе. Но к Альберту подошел Григорий Полудень, который уже завез кирпич на участок возле дома Хрипко, и предложил: «Перевези этот кирпич на второй мой участок, а я отдам тебе этот участок возле твоего тестя». Так и сделали.  

Степан Матвеевич спрашивает зятя: 

– Какой дом будем строить?

Альберт ему отвечает: 

– Маленький, пять на семь метров. 

Но тесть стал возражать:

– Нет, у тебя увеличивается семья, тебе нужен дом шесть метров на десять.

Строительством дома руководил брат Хрипко. Все вместе трудились, помогали братья и сестры. Волы месили глину с соломой, и через четыре недели стены были готовы, а к зиме молодая семья въехала в новый дом.

Тесть обратился к зятю:

– Тебе нужно посадить деревья, ведь у тебя растут дети.

– Плоды будут только через несколько лет, а ведь очень скоро придет Христос, зачем же сажать?

– Если Господь вскоре придет, то деревья будут не нужны – на небе они лучше, а если замедлит – пригодятся для твоей семьи, и вы с детьми будете есть фрукты. 

Деревья были посажены. Так верили и так жили искренние дети Божьи.

В столярном цеху с Альбертом работали еще шесть столяров. Председатель хорошо относился к адвентистам, но по воскресеньям Альберту не давали возможности работать в мастерской, так как, согласно технике безопасности, в одиночку человек не имел права работать на станках. Через некоторое время столяром устроился муж Татьяны Хрипко – Яков Видинчук.

В этом колхозе работали многие адвентисты. Дочери Степана Матвеевича были доярками на ферме. Младшая дочь Валентина после окончания школы, получив серебряную медаль, не могла нигде продолжать учиться или работать на перспективной работе. Она пошла в колхоз на ферму.  

У Альберта с Ольгой в Запорожье родились дочери: в 1956 г. – Анастасия, в 1959 г. – Лидия, в 1960 г. – Елизавета и в 1964 г. – младшая Ирина. Всего в семье было трое сыновей и четыре дочери. Ольга Степановна получила медаль «Мать-героиня». И она действительно была героиней. Ведь справиться с семью детьми не каждой женщине под силу. Для того чтобы успевать выполнять работу по дому, она распределила основные обязанности следующим образом: каждый вторник она стирала, в среду – гладила, четверг – банный день, в пятницу – уборка в доме и приготовление пищи на субботу, а в субботний день вся семья отправлялась на богослужение. Такому распределению времени она научила и своих детей.

Каждое утро, когда семья просыпалась, мать уже стояла у плиты и что-нибудь готовила для своих детей. Дочерей она учила: «Если вы не знаете, что приготовить, ставьте воду на печку и начинайте чистить картофель, а за это время придумаете, что сварить».

Каждое утро вся семья собиралась на семейное богослужение, где глава семьи читал «Утренний страж», все пели псалом, и Богу возносилась молитва с просьбой благословить на предстоящий день. Вечером семья опять собиралась для вечернего богослужения. Дети любили рассматривать рисунки в иллюстрированной толстой немецкой Библии и слушать разные истории из жизни своих родителей. Эти утренние и вечерние встречи не отменялись и тогда, когда в их семью приходили гости. Если отец был занят другими делами и отсутствовал, то святое время проводила с детьми мать.
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      Вся семья Альберта            Альберт и Давид в 2008 году
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Иван, спустя 40 лет разлуки, вместе с Альбертом, Давидом и родственниками в Запорожье

Вся семья была музыкальной. Отец Альберт играл на мандолине и скрипке, мать Ольга– на гитаре и фисгармонии, дети: Павел – на фисгармонии, Яков – на гитаре, Степан – на мандолине и баяне, Настя – на мандолине и фисгармонии, Лидия, Лиза и Ира, как и мать, играли на гитаре, фисгармонии и мандолине. Через некоторое время научились играть на трубах, и был организован духовой оркестр.

Степан Матвеевич Хрипко и его семья

Степан Матвеевич Хрипко родился в 1895 г. в селе Томаковка Днепропетровской области в семье крестьянина-бедняка. Он учился в церковно-приходской школе. Любил ходить в церковь и плакал, когда бабушка не брала его с собой на службу. Рано начал работать, помогая отцу. Любил работать на косилке. С 1915 г. служил в царской армии в течение трех лет. В 24 года женился на сироте Анастасии Редьке и жил в доме отца. Когда получил надел земли, старательно обрабатывал ее. 

До принятия адвентистской вести Степан и Настя ходили в православную  церковь. Иногда священник давал Степану поручение читать Псалтирь. Однажды юноша попросил у батюшки разрешения взять Библию домой. Читали Священное Писание по вечерам. В воскресенье, придя в церковь, Степан подошел к служителю: 

– Святой отец, я читаю вашу Библию, и везде написано, что нужно соблюдать субботу.

Батюшка ответил: 

– То, что написано в Библии, – это правильно, сын мой.

– А как же вы, святой отец, почему вы празднуете воскресенье? – поинтересовался Степан.

– А это моя работа, – сказал священник. 

Несмотря на неспокойное революционное время, в Россию приезжали миссионеры-добровольцы. В 1921 г. в село Томаковка приехал Иван Перк, для того чтобы проводить занятия по изучению Библии.

Степан со своей женой Настей заинтересовались и стали ходить на занятия, изучали библейские уроки. Был затронут и вопрос, интересовавший его раньше, – о субботе. Когда прозвучал призыв заключить завет с Господом через водное крещение, Степан и Анастасия с радостью приняли решение сделать это. По дороге к реке кто-то подошел к Насте и сказал: «У нас не носят сережки». Она сразу же сняла их и выбросила не раздумывая. Молодая семья была счастлива, что Господь нашел их. 1921 год стал годом их нового духовного рождения. Они стали членами Церкви Адвентистов Седьмого Дня. Их годовалый сын носил библейское имя Илья. 
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Степан Хрипко возле своего дома в Запорожье

Через год после крещения старшие братья, увидев искренность Степана, пригласили его на годичные курсы по подготовке библейских работников, которые проходили в Днепропетровске. 
После окончания курсов семья Хрипко переехала в Звенигородку Черкасской области, где Степан совершал пасторское служение. Пасторская 
зарплата тогда составляла 30 рублей. Для того чтобы прокормить семью и накормить членов церкви, которые приходили к ним, Настя покупала рогожные циновки, делала из них щетки для побелки и продавала их. И даже при такой бедности скромный служитель Божий считал своим долгом быть примерным в возвращении Господу десятины и приношений. 

В это время в стране царила бедность, разруха и свирепствовали болезни, такие как тиф, грипп и многие другие. В 1926 г. беда пришла и в семью Хрипко. Степан заболел возвратным тифом. Даже после выздоровления из-за сильных головных болей он не мог некоторое время совершать служение. В 1930 г. он возвратился в Томаковку и вступил в колхоз «Новый быт», куда сдал землю и свой инвентарь. В меру своих сил совершал духовную работу.

Во время голодомора 1933 г. умерло множество людей. В течение одного месяца умерли и трое детей Степана и Анастасии – Павлик семи лет, Коля, которому только исполнилось пять, и трехлетняя Танюша.  Рассказывают, что Коля и Павлик, испытывая сильный голод, нашли стволы подсолнуха, пальчиками вытаскивали оттуда вату и ели. Маленькие желудочки не могли справиться с такой пищей, что и привело к смерти. В живых остались тринадцатилетний Илья и десятилетняя Ольга.

После этого, из-за преследований и чтобы каким-то образом выжить, Степан со своей семьей выезжает на Кубань. В следующем 1934 г., в декабре у них родилась дочь, которую они назвали Татьяна. Люба родилась через три года – в 1937 г. На Кубани в это время были хорошие урожаи. Большие хлебные булки были очень вкусными. Так они прожили два года. Но на третий год град побил весь урожай, и семья Хрипко вернулась в Хортицу. 

В 1936 г. Степан вступил в колхоз имени Энгельса, где работал конюхом. Жить было негде, и решили строить свой дом. Во время строительства семья жила в небольшом домике возле исторического запорожского дуба в семье Кампен. Старшие дети Илья и Ольга пошли в школу.

В это время в Запорожье совершал служение брат Рудольф Августович Цафт.

В 1938 г., во времена «ежовщины», вместе со многими репрессированными забрали и Степана Матвеевича. Вся семья молилась о нем. Только из небольшого поселка Верхняя Хортица за одну ночь забрали семьдесят семь человек, из которых, спустя время, только семеро возвратились домой. Анастасия носила своему мужу каждую неделю еду и одежду в тюрьму на станцию Передаточная, расположенную за железнодорожной станцией Запорожье-2. В одной камере с ним сидели главный судья Запорожья, главный инженер завода «Запорожсталь», главный архитектор Днепрогэс и православный священник. Однажды заключенных выстроили, для того чтобы отправить этапом в ссылку. Начальник объявил: «Хрипко, тебе нужно вернуться в камеру». Таким образом, верный сын Господа остался на месте и еще в течение года отбывал срок.

В чем же обвиняли его и многих подобных ему? В диверсии, в том, что они якобы хотели взорвать Днепрогэс. Следователь вызывал на допрос и говорил: «У нас есть сведения, что вы хотели взорвать плотину. Подпишите показания». Тех, кто отказывался подписывать, избивали, пытали, угрожали и доводили до такого состояния, что человек вынужден был сознаться в том, чего не делал. После подписания таких показаний одного заключенного спросили:

– Так чем же ты хотел взорвать Днепрогэс? 

– Как чем? Ломом!

Те засмеялись и отпустили его.

Таким образом, только в Александровске (Запорожье) с населением четыреста тысяч человек в эти годы в тюрьме погибло около сорока тысяч лучших людей города. В 1940 г. Степан вышел из тюрьмы истощенным, но живым. Настя раздела его прямо во дворе и помыла. Вся его одежда была покрыта вшами. 

В августе 1941 г. появилась на свет Валентина, младшая дочь. Родилась она прямо в погребе, в котором вся семья пряталась во время бомбежек. Настя запеленала свою крошку и положила ее в корыто, пока не утихли взрывы.

Во время Великой Отечественной войны немцы не запрещали верующим проводить служения, но за соблюдение субботы могли посадить в тюрьму. Хрипко вместе с Цафтом посещали оставшихся членов церкви в различных селах. 1943 г. был особенным для церкви в Запорожье. После долгого времени притеснений и гонений за веру в Бога крещение приняли двенадцать человек. Но спустя короткое время немцы вывезли всех русских немцев в Германию. Община опустела. Служение совершалось в доме Хрипко.

В 1943 г., когда немцы отступали, Степан вывез свою семью в Томаковку, а сам поехал на западную Украину, откуда в 1944 г. его призвали в Советскую армию. Прослужил он до окончания войны в качестве конюха. Во время присяги командир, зная, что Хрипко – человек верующий, приказал ему: «А ты, Хрипко, иди лошадей паси». Так и пришлось ему заниматься лошадьми до конца службы. 

Находясь в Венгрии, Степан со многими верующими солдатами из разных конфессий собирались на кладбище, где проходили беседы на духовные темы. Обсуждая какой-либо вопрос, каждый из присутствующих отстаивал свою точку зрения и учение своей церкви, а Степан никогда не спорил, только в конце говорил: «А в Библии написано так…»

В этой группе верующих присутствовал также молодой офицер Пантелей Григорьевич Витко. Интерес к духовным вопросам ему привила одна семья баптистов, которой он, детдомовец, в детстве помогал в летнее время. Правда, запомнил Пантелей только беседу о звере с таинственным числом 666. Хозяин семейства выкладывал из спичек число 666, а потом из этих же спичек – слово «Ленин».

Пантелею понравились ответы Степана Хрипко из Библии. Он стал задавать ему много вопросов и получал ответы из святой Книги. Он убедился, что церковь, в которую ходил Хрипко, самая правильная.

Однажды Пантелей рассказал Степану о том, как он, находясь на передовой в Ленинграде, молился Богу: «Боже, если Ты есть и сохранишь мою жизнь, я буду Тебе служить». Он был ранен, и его отправили в госпиталь. Там он узнал, что все солдаты его подразделения погибли. Он поверил в то, что Господь сохранил его от неминуемой смерти. Находясь в госпитале, Пантелей объявил медсестрам: «Кто найдет мне русскую Библию, тому куплю самое лучшее платье». Одна женщина сказала, что в селе у родителей есть русская Библия, и она через неделю привезет ее. Пантелей не мог дождаться этого момента. Когда Библия оказалась в его руках, он купил самое лучшее и дорогое платье и вдобавок дал женщине много денег.

За две недели искатель истины прочитал всю Библию. Находясь в Венгрии, Пантелей нашел молитвенный дом Адвентистов Седьмого Дня и спустя три субботы принял там крещение. Правда, совет церкви отговаривал его, понимая, что он еще не готов к этому. Но Пантелей упросил совет и все-таки принял крещение. Большим испытанием для молодого христианина стало его возвращение домой в Харьковскую область. Его жена, передовая комсомолка в колхозе, в честь приезда мужа заколола большого кабана, друзья принесли самогон, но Пантелей справился с этим искушением. Степан Матвеевич написал ему много писем, чтобы укрепить его веру, особенно когда к нему стали приходить реформисты шелковского направления.  

А в Томаковке, где находилась семья Степана Матвеевича во время войны, шли ожесточенные бои. Днем и ночью над населенным пунктом свистели пули и снаряды. Однажды, когда Ольга, старшая дочь Хрипко, бежала домой, недалеко от нее разорвался снаряд и оглушил ее, но ни один осколок не зацепил дочь служителя. Во время одной из перестрелок все дети были на лежанке. Снаряд попал прямо в дом. Три стены завалились, а крыша держалась только на углах дома. Но все остались живы. Больше всех пострадала Ольга, потому что ее полностью засыпало землей. Ее откапали, все обошлось благополучно. Вся семья благодарила Господа, за то что Он послал ангела-хранителя. 
В 1945 г. после окончания войны Степана Матвеевича вызвал в Москву брат Григорьев, председатель Всесоюзного Совета АСД (ВСАСД). Степан приехал в столицу в бушлате. Они пошли в магазин, и брат Григорьев купил ему не новое, но хорошее пальто. Вместе с Федором Мельником и Галаджевым рукоположили его на пасторское служение, вручив удостоверение уполномоченного проповедника Запорожской и Днепропетровской областей. 

В 1954 г. брат Степан Матвеевич Хрипко был избран членом ВСАСД и являлся его членом до закрытия властями в 1960 г. 

Совершая служение на вверенной ему территории, брат Хрипко посещал членов церкви, которые жили в разных населенных пунктах. Где подвезет попутная машина, где он попросится на товарный поезд, если недалеко – на велосипеде, а чаще всего отмерял километры пешком. Во многих селах долго помнили служителя, который  перекладывал печку, чистил дымоход или чинил что-либо. 
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Служители Степан Хрипко, Федор Мельник и Иван Саламатин возле Запорожского дуба
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 Служители Г. Галан, В.Осипенко, Я. Соколовский, В.Наконечный, П. Кулаков;  2 ряд: Крыловский, П. Сильман, С.Хрипко.
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1960 год. 1ряд: Сильман, Мацанов, Кулыжский, Мельник, Парасей, Луг. 2ряд: Ликаренко, Вовк, Галаджев, Костомский, Катанов. 3 ряд: Чоледер, Лукашенко, Хрипко, Хименец

В то время людей, которые не работали на государственных предприятиях, называли тунеядцами и наказывали. Поэтому Степану Матвеевичу пришлось устроиться в «Украинское фото» агентом по сборке и изготовлению портретов. Это дало ему возможность встречаться со многими людьми и свидетельствовать им об истине.

Однажды в холодный зимний день служитель решил посетить пожилую сестру, жившую за тридцать километров. Как же добраться до нее? Он сел на велосипед и поехал. Туда он добрался благополучно, потому что ветер дул ему в спину. Они пообщались, помолились Господу, потом он сел на свой велосипед и пустился в обратный путь. Теперь уже ветер дул ему прямо в лицо, и ехать было очень трудно. Через некоторое время он остановился, выбившись из сил. Все-таки 60 лет – это уже не молодость. Хотелось сесть и отдохнуть. Но Степан Матвеевич знал, что он рискует заснуть и больше не проснуться. «Господи, Ты видишь, как я устал, не могу дальше ехать», – помолился Божий слуга. И вдруг возле него останавливается полуторка, и водитель спрашивает: «Куда вам, папаша?» «Да мне бы в Хортицу», – еле шевеля губами, ответил Степан. Велосипед погрузили в машину и поехали. В кабине служитель сразу же уснул. Прибыв на место, вышел, и машина внезапно исчезла. Так Степан и запомнил на всю жизнь, что Ангел Господень помог ему добраться домой. Всей семьей они благодарили Господа.

В 1946 г. в истории Церкви произошло знаменательное событие. После долгих просьб и многих заявлений была получена регистрация общины и молитвенного дома в селе Воздвиженка Вольнянского района, недалеко от 
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     Степан и Настя с сыном                                    Степан Матвеевич вокруг 

    Ильей и дочерями Ольгой,                                            детей и внуков

    Татьяной и Валентиной, а

   также Павел Молодыченко
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Молитвенный дом в Воздвиженке.
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Степан Матвеевич  Хрипко проповедует во время бракосочетания Николая и Екатерины Ивановых
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Валентина Хрипко занимается с запорожской молодежью в 1966 году
Янцевского карьера. Это был единственный молитвенный дом с регистрацией во всей области. На служение собиралось около пятидесяти человек из Запорожской и Днепропетровской областей.

Степан Матвеевич Хрипко выполнял служение в Запорожье, Днепропетровске, Кировограде, Кривом Роге, Пятихатках, Желтых Водах, Новомосковске, Синельниково, Мелитополе и Бердянске. Домой возвращался нечасто. Так было до того времени, пока в Кривой Рог в качестве помощника не прислали Владимира Наконечного, а потом – Владимира Кучерявенко, в Мелитополь – брата Крыловского, затем Иван Саламатин, Новомосковск – Владимира Осипенко, в Запорожье – Алексея Зиновьевича Вистратенко, в Синельниково переехал Давид (Вильгельм) Кампен.

Для того чтобы вовремя прибыть на богослужение из Верхней Хортицы, нужно было проделать долгий путь. Необходимо успеть на первый дежурный автобус, выезжающий из автопарка в половине пятого. Возле Днепрогэс – пересесть на первый трамвай, следующий к железнодорожному вокзалу через весь город. Электричкой – до станции Янцево, а дальше нужно идти еще шесть километров в село Воздвиженка. Вместе с малыми детьми все без исключения приезжали каждую субботу вовремя.

Альберт Кампен был избран в церкви старшим диаконом и руководителем молодежи, через некоторое время – руководителем субботней школы. Власти всячески старались помешать проведению богослужения. Запрещали задавать вопросы на субботней школе, да и называть ее разрешалось только «первая часть богослужения», потому что школа отделена от церкви и подобного названия не должно быть. Детям и молодежи запрещали посещать служения. Но, несмотря на угрозы, церковь жила и росла. А власти искали различные причины, чтобы закрыть молитвенный дом и оставить общину без регистрации.

Как-то приходят братья и сестры в субботу, а на столбе висит радио и очень громко играет – чтобы мешать проведению богослужения. А однажды в газете появилась большая статья о том, что все члены церкви – тунеядцы и не хотят нигде работать. Брат Демянченко взял свою трудовую книжку, грамоты и благодарности, выданные на предприятии, и пошел в типографию требовать опровержения. Его пригласили в кабинет и сказали прямо: «Дед, иди, чтобы не было хуже».

Тем не менее, в это трудное время совершались крещения и служения святой Вечери Господней. Особенными событиями в церкви были бракосочетания.

В 1962 г. молитвенный дом был закрыт. Церковь несправедливо обвиняли во многих нарушениях. Но Бог через худшее усмотрел лучшее. Из-за отсутствия молитвенного дома в городе и окружающих селах были организованы группы, в которых служение совершали по два учителя: один проводил субботнюю школу, а другой – проповедовал. Для того чтобы работа в церкви проводилась лучше, учителя переходили из одной группы в другую. Когда уполномоченный по делам религий узнал о происходящем, а также о том, кто курирует это дело, он сказал служителю: «Кампен может получить десять лет». Когда Степан Матвеевич передал эти слова своему зятю, тот отреагировал спокойно: «Это не самое страшное, в тюрьме кормят, и место для ночлега есть». Тогда служитель ответил ему: «Туда всегда успеешь, сегодня твоя главная задача – правильно воспитывать своих детей».

После каждой субботы у уполномоченного была информация о служениях и о том, что говорил брат Хрипко, но никто не мог догадаться, кто же был доносчиком. Сестра Петренко рассказала, что ее муж после собрания постоянно куда-то уходит. Как выяснилось позже, он раньше был пятидесятником. Когда в 1954 г. многих пятидесятников судили и давали срок, ему предложили: или десять лет тюрьмы, или сотрудничество со спецслужбами. Он выбрал второе. Правда, спустя некоторое время Бог поразил его раком щеки, который перешел на внутренние органы, и он умер в страшных муках.

В 1965 г. было получено разрешение на регистрацию молитвенного дома по улице Крупской, 19 (сейчас ул. Марко Вовчок). Сестра Мария Столяренко предоставила общине большую комнату, в которой совершались богослужения. 

В общине было много детей и подростков. Сначала с ними занимались по очереди их родители, а затем это служение взяла на себя младшая дочь Степана Матвеевича – Валентина.

Степан Матвеевич Хрипко умер 6 марта 1968 г. на 73-м году жизни как добрый воин нашего Господа Иисуса Христа в надежде на воскресение при Втором пришествии Спасителя на Землю. На похороны приехали многие служители и члены церкви, которые с теплотой отзывались о неутомимом труженике нивы Божьей.

Школьные годы детей Альберта

Дети членов церкви начали отстаивать библейские принципы в школе. Директор Галина Алексеевна говорила детям Альберта: 

– Вы отца своего не слушайте, потому что у него с головой не все в порядке, он читает какую-то Библию.

Верующих стали называть разрушителями советских устоев. Однажды Альберта вызвали на родительское собрание и при всех спросили:

– Ваши дети сознательно отстаивают свою веру или вы их заставляете? 

На что отец ответил тоже вопросом: 

– Как вам кажется, герои «Молодой гвардии» сознательно защищали свою Родину?

– Да, конечно же, сознательно.

– Почему же вы не можете поверить, что мои дети самостоятельно отстаивают свою веру?

Через время дело передали в суд. На верующих родителей наложили штраф и грозили лишить их родительских прав. Сумма штрафа была большая, так как в семье Альберта было много учеников. Он, конечно же, заплатил. И такое случалось неоднократно. После третьего судебного заседания Альберта спросили:

– Что ты теперь будешь делать? 

Он ответил судье:

– Я продам половину дома и буду платить вам штрафы, но детей посылать по субботам в школу не стану, потому что они сами отстаивают свою веру. 

Директор школы взяла на себя обязательство в течение года покончить с этими адвентистами. Но у нее ничего не получилось. Ее сняли с должности и направили в село в качестве простой учительницы. Новый директор Илья Федорович относился к верующим по-другому. Он просил родителей сделать что-либо по ремонту школы. А на выпускном вечере он объявил, что дети, которые отстаивали субботу, хорошо воспитаны и хорошо закончили школу.

Служение в Запорожской общине

После смерти брата Хрипко в Запорожской общине служителем был избран Алексей Зиновьевич Вистратенко. На помощь ему из города Черновцы приехал Анатолий Ильич Величко. Это время тоже было нелегким, потому что церковь на территории Советского Союза была разделена. Разделение коснулось многих общин, в том числе и Запорожской общины. Анатолий Величко занимался с молодежью в общине, проводил с ними занятия. Вместе изучали Библию, труды Э. Уайт, ездили на посещения и миссионерские мероприятия. Также было организовано два оркестра: инструментальный и духовой.

Альберту был поручен диаконский участок в поселке Томаковка, который находится в двадцати километрах от Запорожья. В этом поселке до войны была большая община, но потом одних братьев репрессировали, другие выехали, а многие, ослабев в вере, ушли из церкви. Теперь не было почти никого. Остались только Мария Магро и еще несколько сестер. 

Через несколько лет группа насчитывала восемь членов церкви. В миссионерской работе очень помогала Мария Эдуардовна Берг. До своего обращения она занималась копчением колбасы и окороков. После того как уверовала, она отказалась иметь дело с нечистой пищей и коптила мясо только чистых животных. Благодаря ее свидетельству некоторые друзья познали истину.

Спустя некоторое время Альберту поручили новый диаконский участок – село Беленькое, где было три члена церкви: семья Туниевич и их старенький отец. Когда он умер, из Запорожья на похороны приехали хористы и оркестр. В доме проповедовалось Слово Божье. По дороге на кладбище оркестр играл духовные похоронные мелодии. К шествию присоединились многие жители села. Такие громкие похороны не понравились начальству. Секретарь сельского совета потребовал прекратить играть и проповедовать. Но шествие продвигалось дальше. Тогда он стал угрожать, что вызовет милицию, и всех арестуют. Пока он занимался этим, служение на кладбище окончилось и все разошлись. Братья благодарили Бога, что у жителей села была возможность услышать Слово Божье. В то время похороны, бракосочетания, дни рождения и другие события использовались для миссионерской работы.

Третий диаконский участок Альберта – село Червоноднепровка, где жили мать и две дочери. Чтобы добраться туда, нужно было идти пешком восемь километров из села Беленькое через поля. Даша, одна из дочерей, имела сильную зависимость от алкоголя. Иногда она лежала прямо на дороге, и многие насмехались над ней. Но когда она приняла истину и посвятила свою жизнь Господу, все жители удивлялись произошедшей перемене, а некоторые говорили: «Пройдет время, и опять будет пить». Но Господь давал ей силу, и она была верной Ему.

Четвертым диаконским участком был город Орехов, расположенный в шестидесяти километрах от Запорожья. Там уже была небольшая группа верующих, которые собирались у брата Николая Филипповича. Его жена обычно сидела угрюмая в прихожей и на собрании не присутствовала. Для того чтобы как-то развеселить ее, Альберт подошел к ней и говорит: «Не удостоит ли меня сестра улыбкой, чтоб легче было на сердце?» Она улыбнулась и после этого начала заходить в комнату, где проходило богослужение. Через время она приняла крещение и стала искренним членом церкви. Также очень помогала в служении в Орехове сестра Вера Мягкоход, у которой муж был неверующим.

Однажды уполномоченный по делам религий Николаенко попросил Альберта сделать многокорпусные ульи для пчел. После  того как заказ был выполнен, он попросил отремонтировать его дачу. В воскресенье он отвозил на дачу, а в пятницу привозил домой. Когда работа подходила к концу, Николаенко спросил: «Чем тебе помочь? Могу посодействовать, чтобы тебя поставили пастором или пресвитером». Альберт отказался от его помощи в вопросах служения, но попросил зарегистрировать общину в городе Орехов. Через две недели регистрация была сделана.

Альберт помогал в служении в Запорожской общине при пасторах А.З. Вистратенко, В.А. Дымане, В.Н. Трусюке, В.Н.Кислом, Рошеле, О.К. Василенко, М.Ю. Паровичном. Он участвовал в строительстве восьми молитвенных домов, некоторые из них – для пятидесятников и баптистов. Соседи и знакомые постоянно шли к нему за помощью: просили наточить инструмент или сделать какую-либо столярную работу.

Радости, переживания и надежды

По вечерам Альберт и Ольга собирали семью на вечернее служение. Все играли на музыкальных инструментах, пели псалмы и читали Слово Божье. Особенно нравились детям жизненные опыты отца с Богом в Сибири. Эти рассказы запоминались надолго и укрепляли их веру. Однажды, когда дочери исполняли на служении псалом, один брат сказал Альберту: «Давидович, гордись своими детьми». На это отец ответил: «Не горжусь, а благодарю Бога, потому что это Его подарок».

Шло время, и все семеро детей женились и вышли замуж. Ольга, многодетная мать-героиня, разделявшая все переживания и радости своего мужа и семьи, в 1995 г. заболела – от тяжелой работы на ногах произошла закупорка вен. Через некоторое время тело начало наливаться водой. Ольга Степановна ушла на покой в надежде на скорое Второе пришествие Иисуса Христа. Она воспитала трех сыновей и четырех дочерей и имела восемнадцать внуков. Для Альберта смерть жены стала огромным потрясением. Он часто повторял: «Пусть бы она 
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